Tarefa aritmética – Congruência módulo m
1) Usando congruências, prove que 30^99 + 61^100 é divisível por 31.
[image: image1.jpg]Solugdo: Como 30%° + 611%° = (—1)*° + (1) = —1 + 1 = 0 (mod 31),
entéio 30°° + 611%° ¢ divisivel por 31.




2) Prove que 11^(n+2) + 12^(2n+1) é divisível por 133 qualquer que seja o número natural n.
[image: image2.jpg]- Solugdo: 11"*2 +122n +1=121-11" +12-12*"
133-11" - 12-11" + 12 12%"

12(12 — 117)

12(144" — 117

0(mod133)




3) Prove que n^2 + 1 não é divisível por 3 qualquer que seja o inteiro n.
[image: image3.jpg]- Solugdo: Todo inteiro n é congruente médulo 32 0,a1oua 2.

sen = 0(mod3), entio n* = 0(mod3) - (multiplicacdo de congruéncias) e




[image: image4.jpg]= 1(mod3) - (soma de congruéncias).




[image: image5.jpg]Sen = 1(mod3), entdo n? + 1 = 2(mod3)
= 2(mod3), entso n? + 1 = 2(mod3)
Assim, nunca temos n? + 1 = 0(mod3)

se





4) Usando congruências, encontre o resto da divisão do número 10^(10) + 10^(100) + 10^(1000) + ⋯+ 10^(10.000.000.000) por 7.
[image: image6.jpg]R gk

Solugdo: Tem-se 10* (3®)2-3=272-3=(-1)%" —3 (mod 7),
10190 = (1019)10 = (—3)10 = 310 = 3 (mod 7), 101000 — (10100y10 =
(—3)1 =3 = —3 (mod 7); em geral. 10" = —3 (mod 7). para todo n
inteiro  positivo. Assim, 100 4 10%%° + 101090 4 ... 4 100-000.000.000
(=3) + (=3) ++ (~3) =10+ (3) = —30 = 5 (mod 7) e, logo, 0 resto da
divisdo de 1010 + 10700 4 101090 4 ... 4 1010000000000 5o 7 ¢ jgyala 5.
(Maneira alternativa de mostrar que 10*°" = —3 (mod 7), para todo n inteiro
positivo: Seja m um inteiro positivo. Como 10" =0 =0 =4 (mod2) e
10" =17 = 1 = 4 (mod 3), entdo 10" — 4 & miltiplo de 2 e de 3 e, logo,
10" — 4 & miltiplo de mmc(2,3) =6, ou seja, 107 = 4 (mod 6), isto &
10" = 6q + 4. para algum inteiro q. Assim, 101" = 1059+* = (106)7 - 10*
(3973 = (39?81 = (279)7-81= (- (-3) =1+ (-3) =
—3 (mod 7)).





